

# “救援不停，就有希望”

——直击山东笏山金矿爆炸事故救援关键细节

新华社“新华视点”记者 张武岳 张昕怡 刘夏村 陈灏

“望救援不停，我们就有希望，谢谢你们了。”这是17日晚，山东栖霞笏山金矿井下传来的纸条上的文字。

17日13时55分许，离事故发生已近7天，救援人员终于打通了一条从地面至部分被困人员所在巷道的钻孔，并于当晚收到来自井底的纸条，再次证明有被困人员幸存。

共同守望，从未放弃。百倍努力，终有奇迹。当前救援人员正全力以赴，打通更多生命通道，以尽早营救出被困人员。

**第一次敲击5下，井下回应5下；第二次敲击9下，底下回应9下**

17日13时55分许，山东栖霞笏山金矿爆炸事故救援现场，3号钻孔贯通。这时，所有大型设备已停止工作，大家屏气凝神，注视着救援人员敲击钻杆，静听声音。

“当、当、当……”，救援人员用铁锤敲击钻杆。

“啾、啾、啾……”，顺着近600米的钻杆传回来的敲击声变了声调，一时间让现场人员难以辨认。

“再确认一下，多敲几下！”站在一旁的指挥员说。救援人员用铁锤再次敲击钻杆。“啾、啾、啾……”，回响再次传来。

“有回音了！”指挥员大声喊道。一瞬间，人群中响起掌声与欢呼声。

井下传来的“生命回响”让现场救援人员激动不已。警戒线内，一名警察被雾气打湿的眼镜，没能遮挡住他夺眶而出的泪水。

国家应急救援队大地特勘队总工

程师杜兵建说，当时向井下发出了两组信号，第一组信号是敲击了5下，井下回应了5下，表明底下有人回应了；第二次我们敲了9下，底下也回应了9下。专家当时认为，这有两种可能，一种是他们同步回应，一种表示他们井下9个人都在。

念念不忘，必有回响。1月10日14时笏山金矿发生爆炸，22人被困井下。据此前官方通报，其中9人被困在离井口648米的“五中段”，13人被困在离井口698米的“六中段”。

自11日晚，政府开始大规模调集救援力量，12日上午已调集9支队伍投入救援，后又从陕西榆林、安徽淮南等地火速调集国际最先进钻机，从千里之外日夜兼程赶赴现场。目前，共有15支队伍、532名救援人员、388台套救援装备进驻现场救援。

一根绳索，牵动着井上与井下。井下人员获得了给养，是对井上救援人员最大的安慰和鼓励。18日凌晨，救援人员又向井下投送了营养液等物品，放在绳索上的营养液及药品全部被取走。在现场的营养专家程振倩介绍，给矿工提供了低浓度的少量全营养制剂，平均每个人1800毫升，约600千卡热量补给，可以坚持20小时。

另外，指挥部还投送了膏药、消毒纱布、维生素等药品。据救援指挥部副总指挥陈飞介绍，至18日17时，先后2次投放给养、1次投放药品，两批给养能够满足井下人员两天的生存需求。

见字如晤：纸条部分被水浸湿，略显潦草的字，是对生命奇迹有力的确认

17日晚，通过3号钻孔向井下输送给养后，抽出的钢丝绳带回一项重要收获——纸条。

从井下随绳索传递上来的纸条虽部分被水浸湿，但仍能辨认出内容：我们在井下22人，但在五中（五中段）只有11人，六中（六中段）1人，4个受伤，另有10人情况不明。现在大家体力透支严重，急需胃药、制（止）痛药、医用胶带、外用消炎药，另有3人有高血压，急需降压药，我车上有两种，请把药带下来。由于井下空气不流通，炮烟浓度大。现在井下水特别大。

在纸条的最后，写信人写道：“望救援不停，我们就有希望，谢谢你们了。”

这样一封字迹略显潦草的信，是对生命奇迹最有力的确认。同时，信中透露出井下大量信息，其中井下12人位置确定，但也有10人情况不明！这让救援人员既欣喜又心焦。

全力以赴，再接再厉。18日5时3分许，用于联系“六中段”被困人员的1号钻孔贯通，打至预定位置。救援人员持续敲击钻杆，但未得到回音；至18日17时，仍未有井下信息。救援指挥部表示，将通过1号钻孔，继续开展生命探测等工作。

同时，救援工作也遇到不少困难，包括回风井井筒内障碍物堆积量大、清理难度大，钻孔面临复杂地质条件，井下水位上涨等。

一分希望，万分努力。陈飞表示，将不惜一切代价，穷尽一切手段，发扬连续作战过硬作风，同时间赛跑，争分夺秒做好救援工作，力争达到最理想的效果。

(新华社济南1月18日电)

## 2.3%！

### 2020年中国经济逆势增长

初步核算

2020年全年

我国国内生产总值 1015986亿元

按可比价格计算

▲ 2.3%

分季度看

一季度	▼ 6.8%
二季度	▲ 3.2%
三季度	▲ 4.9%
四季度	▲ 6.5%

新华社记者 秦迎 李鑫 编制

资料来源：国家统计局

## 新华时评

### 依法严格防控，不能再给病毒反扑的机会

新华社记者 田晓航

近期，全国多地发生新冠肺炎聚集性疫情，给疫情防控敲响了警钟。除却天气寒冷客观上有利于病毒存活、人口跨区域流动造成病毒扩散等客观原因，针对防控存在哪些薄弱环节、主观过失和违法违规行为，应当深刻反思、认真整改。

分析本轮疫情不难发现，因防疫意识淡薄而扎堆聚集，为病毒快速大面积传播提供了温床。在河北、黑龙江等地近期疫情中，农村地区临近年末走亲访友、赶集、红白喜事等活动较多，造成人员聚集，从而频频“爆雷”；在吉林省，一名输入病例曾与多场集中营销活动有密切关联，已造成“1传102”的“超级传播”。此外，有症状自行服药未及时就医、农村基层缺乏发现报告意识、医疗条件薄弱等原因，也使防控陷入被动。

跳出这几个省份来看，怕麻烦的急躁情绪、“不会有事”的侥幸心理、“与我无关”的不负责任态度，

正在让病毒有机可乘。入冬以来，在空气流通不好的室内，已有不少人摘下口罩，扫码登记、测量体温等程序在某些公共场所已形同虚设。

疫情远未结束，个人做好积极预防仍是避免感染最有效的办法。不扎堆、少聚集、一米线、戴口罩……这些举措不应停留在口头，也不该随着形势好转而被抛诸脑后。一旦防控歇歇脚、松松劲，病毒就会乘虚而入，蚕食我们前期来之不易的战果。有关部门和地方尤其是农村地区，应尽快压实责任，严格依法依规，查漏补缺，防止防控“断链”。

疫情防控人人有责。为了自己和他人的健康与生命安全，让我们打起精神，从我做起，守好自己的“责任田”，不再给病毒反扑的机会，不让“大意”或“不负责任”毁掉来之不易的防控成果。

(新华社北京1月18日电)

## 防控“链条”断在哪里？

——从多起疫情看防疫风险点

新华社记者 田晓航 沐铁城

其他10人全部感染，此后经传播累计导致确诊病例和无症状感染者达33例。

而根据17日通报，吉林省本次疫情为黑龙江省望奎县无症状感染者输入吉林省后引发本地传播。其中，输入病例林某近期多次往返于黑吉两省，活动范围较广，接触人员多，曾多次开展针对中老年人的营销活动，已形成“1传102”的超级传播。

——无症状在“三聚”，有症状不就医。

无症状感染者多有聚集聚会聚餐行为，但出现症状后有人也未及时就医。大连确诊病例李某某自述，其2020年12月15日出现发热等症狀并自行服药。在河北确诊病例中也有多人在出现症状后自行服药，没有及时就医。

——发烧看病未上报，买退烧药未登记。

农村基层医疗卫生机构医疗卫生条件相对较差，预防意识比较薄弱，有的未能及时对发热患者进行登记和上报，没有发挥出“哨点”作用。石家庄市

藁城区刘家佐村一名52岁男性患者曾于2020年12月27日到藁城区小果庄村某诊所就诊，29至30日再次到同一诊所就诊，但1月2日因到新乐市人民医院就诊才发现当日核酸检测结果呈阳性。

有的药店对购买退烧药的顾客未进行实名登记，也错过了“早发现”的时机。

在近日的全国疫情防控工作电视电话会议上，国家卫生健康委员会主任马晓伟代表国务院联防联控机制综合组通报近期全国聚集性疫情情况时说，从近期聚集性疫情处置情况看，暴露了一些需要引起高度重视的突出问题，包括公共场所常态化防控有所松懈、疫情防控指挥体系不能及时高效发挥作用、疫情防控准备不到位、农村疫情防控力量薄弱。

近期几起疫情均由境外输入导致。

一些地方在防控过程中出现松懈麻痹和消极对待现象，应急指挥体系没能快速激活。马晓伟通报强调，要健全常态化向应急及时转换的指挥体系，切实做

好各项应急处置准备，提高应急处置科学性精准性，加强农村地区疫情防控工作。

漏洞和风险点多，也与部分群众疫情防控意识不足密切相关。为此，国务院联防联控机制综合组近日印发《关于新冠肺炎疫情防控常态化下进一步加强健康教育工作的指导意见》，提出根据各地疫情变化，动态调整健康教育核心信息，确保健康科普知识信息科学准确；强化每个人是自己健康第一责任人理念，继续巩固新冠肺炎预防措施，如常通风、勤洗手、保持社交距离、使用公筷等。

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上呼吁，继续加大对农村公众和疫情防控各项措施的宣传力度；提倡在节庆期间文明举办婚庆等活动，尽量少摆席，避免人群聚集；春运期间要尽量做到非必要不出行，尽量避免去人员密集场所；发生可疑症状之后不要慌，一定要佩戴好口罩，到就近的医疗机构就诊。

(新华社北京1月18日电)

## “奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动

黄坤明出席启动仪式并讲话

新华社北京1月18日电 1月18日，中宣部在国家博物馆举行“奋斗百年路启航新征程”大型主题采访活动启动仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话，强调隆重庆祝建党百年是党和国家政治生活中的一件大事，要记录历史伟业、展现百年风华，生动鲜活讲好中国共产党的故事，齐声唱响共产党好的主旋律，大力营造举国共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚氛围。

黄坤明指出，百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。要走进历史深处，生动讲述老故事、深入挖掘新故事，全面展现百年大党的梦想与追求、情怀与担当，突出展示党的十八大以来党领导人民推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想取得的历史性成就。要走进人民心间，充分反映我们党始终同人民想在一起、干在一起，永远与人民同呼吸、共命运、心连心。要走进思想高地，广泛弘扬各个历史时期铸就的伟大精神，深入挖掘蕴含其中的丰富内涵和时代价值。要走进奋斗一线，展现干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌，凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大动力。

中央和地方主要媒体的编辑记者代表在北京会场和各省区市分会场参加启动仪式。



大使走进中国探月工程

1月18日，外国驻华使馆及国际组织人员在中科院国家天文台参观嫦娥五号任务航天器模型和实物。

当日，国家航天局、中国科学院联合举办“大使走进中国探月工程”活动，邀请部分外国驻华使馆及国际组织人员来到嫦娥五号任务地面应用系统总体单位国家天文台，宣介《月球样品管理办法》，颁发嫦娥五号国际合作伙伴纪念牌，参观月球样品存储和处理设施设备。

新华社发

## 20日4时40分“大寒”：严冬岁末 腊尽春回

新华社天津1月18日电(记者 周润健)“大寒年年有，不在三九在四九。”《中国天文年历》显示，北京时间1月20日4时40分将迎来“大寒”节气，恰值“四九”第四天。此时节，天气虽然依旧寒冷，但“严冬腊月尽，又是一年好春时”。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，每年公历1月20日左右为“大寒”，它是二十四节气中最后一个节气，也是冬季最后一个节气。同“小寒”一样，“大寒”还是表示天气寒冷程度的节气。此时节，常出现大风降温或降雪，朔风独啸，蜡树银山，“寒气逆极”，故谓“大寒”。

“大寒”节气时常与岁末时间相重合，与送旧迎新的春节紧相连，所以我们民间还有“大寒迎年”的说法。

“大寒”一到，离春节越来越近，“年味”也愈来愈浓，人们开始按照传统惯例，忙着扫屋除尘、除旧布新、制作年肴、置办年货，期盼阖家团聚，静候“爆竹声中一岁除”的到来。”罗澍伟说。

## 遗失声明

●袁桂陈购买的西华县太平洋商贸发展有限公司1期16栋2单元302室的房款收据丢失，票号:0368810，金额:160000元；票号:0846533，金额:116109元，声明作废。

2021年1月19日

●朱唱不慎将失业登记证丢失，证号:411699014012515，声明作废。

2021年1月19日

●商水县创阳医院不慎将放射诊疗许可证正(副)本丢失，证号:商卫放证字(2016)第0016号，声明作废。

2021年1月19日

●刘学艺位于沈丘县吉祥东路铭源世纪豪庭小区13幢404室的房屋所有权证丢失，证号:沈房字第411080127424号，声明作废。

2021年1月19日

●易铁林(412725197304286112)不慎将河南省鹿邑县玄武镇后行政村易楼寨的农村土地承包经营权证书丢失，编号:GF—2000—0171，特此声明。

2021年1月19日

●凡力源的警官证丢失，警号:174502，声明作废。

2021年1月19日

●王爱芹不慎将淮阳启航·湖畔花园6号楼1楼1层102号房购房合同丢失，编号:GF—2000—0171，特此声明。

2021年1月19日

我中心已对“周口地区商品房开发公司”坐落在人民路东段北侧(编号1988—27)一宗地进行宗地地籍调查。依据《周口市人民政府关于当前不动产登记若干问题的处理意见》周政〔2018〕24号第八条处理意见，我中心拟对上诉求地进行登记，现将调查结果进行公示。

若有相关邻宗地权属人对该宗地的公示结果有异议者，请在15个工作日内向周口市不动产登记中心提出书面意见，逾期无异议者，我中心将

根据该宗地现状进行不动产登记。

特此公示。

调查结果:宗地东至地区广播电视台、居民区；宗地南至周口地区商品房开发公司、周口市法医学会；宗地西至周口市中心医院、周口市法医学会；宗地北至周口市中心医院；宗地面积5838.5平方米。

联系电话:8582288 15993237239  
周口市不动产登记中心  
2021年1月19日